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【课程标准】了解中华民国成立的基本史实，认识辛亥革命的历史意义
【教材分析】本课是八上第三单元“资产阶级民主革命与中华民国的建立”的第三课，上承《革命先行者孙中山》《辛亥革命》，下启《北洋政府的黑暗统治》，应该来说，本课地位较为重要。孙中山及其革命先烈的民主共和理想，在建立中华民国，颁布临时约法后，一定程度上得以实现，这是此前一系列民主革命的重要成果。
【学情分析】中华民国相关知识学生都有接触过，具有一定的知识储备，但是缺乏系统的讲解与梳理。因此在讲述本课时应首先帮助学生梳理民国成立的基本史实，再让学生认识理解辛亥革命的历史意义，进而正确评价辛亥革命，传承辛亥精神。
【教学目标】
1.运用史料分析等方法，了解孙中山成立中华民国，颁布《中华民国临时法》等史实。（史料实证）
2.正确使用历史地图，解读历史图片，并运用其中的有效信息理解和认识有关史实，初步培养透过现象看本质，具体问题具体分析的能力。（唯物史观、时空观念）
3.认识到辛亥革命是中国近代史上一次伟大的反帝反封建的资产阶级民主革命；感受孙中山为了革命鞠躬尽瘁的精神，培养家国情怀。（家国情怀）
【教学重难点】
1.中华民国的创立、《中华民国临时法》的颁布。
2.《中华民国临时约法》的性质。
【教学方法】讲授法、讨论法、史料研习、课堂讲授与教材阅读相结合
【教学过程】
1、 导入
播放《辛亥革命》短片，提出设问：1911年武昌起义爆发后，迅速席卷全国，各省纷纷响应，宣布独立，支持革命，面对这种形势，革命党人首先考虑的大事是什么？ 
2、 合作探究
1. 中国民国的建立
（1） 教师提问：中华民国成立时，已经具备哪些历史条件？建立的意义是什么？
 提示：从政治、思想、组织三个方面分析：
 教师在学生问题的基础上进行阐述:
      政治基础：武昌起义胜利，全国10多个省独立，清政府的统治已经崩溃。
思想基础：三民主义给了革命党人舍生忘死、前仆后继进行斗争的巨大精神力量。
      组织基础：独立各省的代表聚会南京，孙中山被选举为临时大总统。
最后在学生讨论的基础上归纳：
中华民国是一个以孙中山为首、以资产阶级革命派为主体的政府，它的建立是旧民主主义革命的伟大成果。
（2） 中华民国临时政府成立于何时何地？有什么重大意义？
     1912年1月1日，中华民国临时政府在南京成立。
2. 袁世凯窃取革命果实
（1） 教师讲述袁世凯窃取辛亥革命的胜利果实过程，通过小组讨论，提问小组代表并进行 总结窃取原因
①1912年2月12日，在袁世凯软硬兼施的逼迫下，宣统帝下诏退位；
②在袁世凯通电声明拥护共和后，临时参议院选举袁世凯为临时大总统；
③袁世凯以北方秩序不易维持等为借口，不肯南下，迫使临时参议院同意他在北京就职。后临时政府迁往北京，辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃取。
（2） 分为正方反方两派，引导学生结合课本“相关事实”等内容，分析革命党人让权给袁世凯的原因。
主观方面：革命派的软弱：财政困难、同盟会组织涣散等。
客观方面：帝国主义支持袁世凯：袁世凯的政治讹诈：立宪派和旧官僚的进攻。
3. 《中华民国临时约法》
请学生叙述《中华民国临时约法》的主要内容、性质及意义。
教师解读《中华民国临时约法》的主要内容，并讲述其性质、意义。
主要内容：中华民国的主权属于全体国民：国民不分种族、阶级、宗教信仰，一律平等：国民有人身、居住、言论、出版、集会、结社、宗教信仰及请愿、考试、选举、参政等自由和权利；参议院行使立法权，国务员辅佐临时大总统行使行政权并负其责任，司法独立等。
性质：《中华民国临时约法》具有资产阶级共和国宪法性质。
意义：《中华民国临时约法》是中国历史上第一部具有资产阶级共和国宪法性质的重要文件。它肯定了资产阶级民主共和制度和民主自由原则，是辛亥革命的重要成果。
4.教师总结提问武昌起义之后，革命形势有何新发展？取得了哪些重大成果？
小组讨论回答：
（1）1912年1月1日，中华民国临时政府在南京成立。
（2）颁布《中华民国临时约法》，是第一部资产阶级共和国宪法性质的重要文件。 
辛亥革命的最终结局如何？
（1)清帝退位。
（2)袁世凯就任临时大总统，窃取辛亥革命的胜利果实。

三、小结作业
1.小结：请同学列举辛亥革命的三大重要成果。
学生回答：建立中华民国；颁布《中华民国临时约法》；清帝退位，推翻封建帝制。
2.作业：有人认为，辛亥革命是中国“从君主到民主”社会转型的开始，是一次成功的革命；有人则认为，辛亥革命没有完成反帝反封建的任务，是一次失败的革命。你是如何看待呢？（本题属于开放式试题，无论从哪个角度，只要言之有理即可）
【板书设计】
    中华民国的创建
一、中华民国的建立
二、袁世凯窃取革命果实
三、《中华民国临时约法》
【教学反思】
1、本课使用的材料过多，真正到实践中学生未必都能接受。
2、本课内容过多，同时存在着一些内容上的重复。

 
        
